

北约伦敦峰会落幕

三大“乱”让北约“找不着北”

新华社伦敦12月4日电(记者张代蕾 桂涛)北约伦敦峰会4日落下帷幕。在这一原本为庆祝该组织成立70周年召开的峰会上却“口水仗”不断。英国《泰晤士报》评论说,大多数人都认为,这次峰会与原本想象中的那场“令人愉快的70岁生日派对”相去甚远。

分析人士指出,与强调团结的意愿相悖,峰会期间,北约成员之间的“互动”暴露了其内部的巨大分歧。目标认知不一、言语相互对抗、行动缺乏协调让这个年已“古稀”的军事政治集团失去了方向。

“心乱”

北约成立70年来,美国一直在其集体防御机制中充当“领头羊”。但美国总统特朗普就任后却发表“北约过时”论,并反复敦促其他成员国增加军费,在伊朗核协议、《中导条约》等问题上也与欧洲盟友产生分歧。

此外,特朗普就美欧贸易问题称欧盟是“敌人”的言论也让欧洲盟友们大惊。法国国际关系与战略研究所研究员莫罗日前撰文批评特朗普此言:“既然是贸易敌人,那还能是军事盟友吗?”

法国总统马克龙11月在接受媒体采访时称北约正在经历“脑死亡”。他指责美国和北约盟国之间在战略决策上毫无任何方式的协调合作,还批评另一个北约盟国土耳其“在对我们利益攸关的地区未经协调发动进攻”。

分析人士指出,北约主要成员国想法各异,导致它们难以就



12月4日,在英国伦敦,北约秘书长斯托尔滕贝格在新闻发布会上讲话。新华社记者 韩岩 摄

北约未来方向等重大问题进行有效协商,因此呼吁团结成了本次峰会的重点任务。

峰会4日发表的声明特意在开篇强调:“北约保障我们的领土和10亿公民的安全……团结和凝聚力是我们联盟的基石。”北约秘书长斯托尔滕贝格在峰会期间也多次强调团结,反复称赞北约历史上“最成功的同盟”。

“言乱”

尽管峰会极力强调团结,但却无法掩盖北约内部的重重矛盾。“口水仗”从会前打到会中,不仅有背后揶揄,甚至还有当面争论。

针对马克龙的“脑死亡”论,特朗普针锋相对,批评这一言论“非常、非常糟糕”,对北约“十分傲慢不恭”。土耳其总统埃尔多安更是说,真正“脑死亡”的是马

克龙本人。

在特朗普与马克龙3日举行的联合记者会上,昔日媒体镜头前的“兄弟情”不再,两人在北约战略、贸易、对土耳其立场等问题上各说各话,分歧凸显,场面尴尬。

更令人尴尬的是,峰会期间,英国、加拿大、法国和荷兰的领导人被拍到嘲笑特朗普。在这段3日晚拍摄的视频中,加拿大总理特鲁多称马克龙因为“花了40分钟召开记者会”而在后面的活动中迟到,而这场记者会据推测就是与特朗普的记者会。特鲁多还说特朗普团队成员在这场记者会上听到特朗普宣布某件事时“下巴都掉到了地上”。

对此,特朗普指责特鲁多是“两面派”,还取消了原计划出席的一场新闻发布会并提前回国。

此外,特朗普在峰会期间还

继续“敲打”欧洲盟友,指责许多国家仍然“没有做出足够财政贡献”,仍在“拖欠”。有法国媒体评论称,特朗普到北约唯一的议题就是分担防务开支。

“行乱”

随着国际形势发生深刻变化,北约成员国的利益差异愈发显现,矛盾日益突出,在行动上也已表现出不一致。土耳其购买俄罗斯S-400防空导弹系统令美国和北约其他成员国大为不满。美国未和欧洲盟友磋商就突然宣布从叙利亚北部撤军,土耳其未与盟友协调就在叙北部展开地面军事行动打击库尔德武装,这些“任性”的行动都让北约欧洲盟友“很不开心”。

4日发表的峰会联合声明强调北约面临来自各个战略层面的威胁和挑战,成员国为保持安全必须共同展望未来,同时提出应在确保基础设施和能源安全、应对太空安全挑战、应对网络攻击三方面加强努力。但此间舆论认为,对于心不合、言不拢的北约而言,无法化解内部分歧,再美好的理想都是空谈。

英国诺丁汉大学教授、国际关系和防务安全专家威廉·里斯接受新华社记者采访时说,北约成员国各有利益诉求,从不同角度去看问题,它们的意见分歧对北约履行其传统功能构成挑战。

分析人士指出,北约目前的“言乱”乃至“行乱”都由“心乱”引发,而“言乱”和“行乱”反过来又进一步加重“心乱”,让年已“古稀”的北约更加“找不到北”。

日本国会通过日美贸易协议

新华社东京12月4日电(记者姜俏梅)日本国会4日通过日美贸易协议,此举标志着日本完成了日美贸易协议相关国内手续,该协议将于明年1月1日生效。

日美贸易协议生效后,日本将对价值大约70亿美元的美国农产品减免关税,涉及减免关税的产品有牛肉、猪肉、奶酪和葡萄酒等;日本对美出口方面,空调零部件、燃料电池和眼镜等关税将在协议生效后立即取消。

日美贸易协议生效后,日本市场上从美国进口的牛肉、猪肉等一些食品价格有望下降,但日本农户将因低价美国产品的流入而面临更加严酷的市场竞争。此外,美国并未取消日本汽车及相关零部件的关税,该协议被日本在野党批评为“不平等协议”。

美国海军水手向3名平民开枪

新华社洛杉矶12月4日电(记者高山 黄恒)美国夏威夷珍珠港海军船厂4日发生枪击事件,一名美国海军水手开枪打死2名平民,打伤1人,随后开枪自尽。

根据美国海军方面发布的消息,枪击事件发生在当地时间下午2时30分左右,一名来自“哥伦比亚”号攻击核潜艇的水手在2号干船坞附近向3名船厂男性平民雇员开枪,其中2人在送往医院后不治身亡,另一人目前伤势稳定。

一名目击者对当地媒体说,他在听到枪声后朝窗外望去,看见3人倒在地上,枪手正在调转枪口朝自己射击。船厂在枪击事件发生后被封锁近一个半小时。“哥伦比亚”号核潜艇的母港为珍珠港,2号干船坞用于核潜艇的维护保养。

美国海军正在调查事件原因以及枪手使用的武器类型,枪手的动机目前尚不清楚。

印度外交部证实18名海员被绑架

新华社新德里12月5日电 印度外交部5日证实,一艘油轮日前在尼日利亚海岸附近遭海盗劫持,船上18名印度海员被绑架。

印度外交部发言人库马尔在声明中说,印度驻尼日利亚使馆已就印度海员被绑架一事与尼日利亚当局联系。声明没有透露更多消息。

据印度媒体报道,一艘大型油轮3日晚在尼日利亚海岸附近被海盗劫持。除18名印度海员外,被绑架的还有1名土耳其海员。

一艘伊朗船只在也门被扣押

新华社科威特城12月5日电(记者王薇 聂云鹏)亚丁消息:也门政府军5日说,一艘装载有导弹零部件的伊朗船只日前在也门被扣押。

也门政府军一名高级官员对新华社记者说,美国海军和沙特阿拉伯领导的多国联军日前在也门西部卡马兰岛附近扣押了一艘伊朗船,“该船挂有伊朗国旗,船员也是伊朗人”。

这名官员说,事发时,该船装载有多种导弹零部件,正打算在卡马兰岛将这些导弹零部件分装到多艘小船上运给胡塞武装。

伊朗尚未对此事发表评论。

美国国会众议院司法委员会举行听证会

4名法学教授就弹劾总统宪法基础作证

新华社华盛顿12月4日电(记者邓仙来 孙丁)美国国会众议院司法委员会4日举行该委员会首场针对总统特朗普弹劾调查的公开听证会,邀请4名法学教授就弹劾总统的宪法基础作证。听证会上,民主、共和两党议员立场严重对立。

众议院司法委员会主席、民主党人杰里·纳德勒在听证会上说,特朗普在处理乌克兰事务时“直接而明确地寻求外国干预美国选举”,此举违反宪法。他援引该委员会发起对美国前总统尼克松和克林顿弹劾的理由说,有先例支持针对特朗普的弹劾建议。受民主党邀请的3名法学教授均表示,特朗普涉嫌滥用职权、妨碍司法等,其行为已满足被弹劾条件。

众议院司法委员会资深少数党成员、共和党人道格·柯林斯在听证会上表示,民主党人担心在2020年选举中落败,因此急于推进弹劾调查,相关指控并非基于事实。受共和党邀请的一名法学教授说,民主党人弹劾特朗普的理由不充分,他担心这会“降低弹劾标准”。

在后续进程中,众议院司法委员会将就是否发起弹劾进行投票。如通过,该委员会将起草弹劾条款,提交众议院举行全体辩论并投票。

正在伦敦出席北约峰会的特朗普在听证会进行期间抨击弹劾



12月4日,在美国华盛顿,4名法学教授在公开听证会上宣誓。新华社记者 刘杰 摄

调查。他对媒体表示,众议院情报委员会3日投票通过的弹劾调查报告是一个“笑话”,针对他的弹劾调查对美国来讲是“绝对的耻辱”。

众议院司法委员会曾邀请特朗普及其律师出席4日的听证会,但遭到白宫拒绝。

众议院情报委员会3日通过的弹劾调查报告称,特朗普

以个人方式或通过其代理人寻求乌克兰政府干预美国2020年总统选举,以帮助他连任。此外,特朗普还被指妨碍国会进行弹劾调查。众议院情报委员会已将这份报告交付众议院司法委员会审议,并称将继续进行相关调查,如发现新证据,将向众议院司法委员会提交补充报告。

今年8月,美国一名情报界人士匿名检举特朗普7月在同乌克兰总统泽连斯基通话时要求对方调查美国民主党总统竞选人拜登及其儿子等。国会众议院民主党人9月启动针对特朗普的弹劾调查。在超过两个月的调查过程中,民主党人传唤了若干证人提交材料并进行闭门取证和公开听证。